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1. Identifikační údaje

1.1 Název vzdělávacího programu

I. Školní vzdělávací program pro základní vzdělávání „ OTEVŘENÁ ŠKOLA“ zpracovaný podle RVP ZV
II. Školní vzdělávací program pro vzdělávání žáků se středně těžkým mentálním postižením „ OTEVŘENÁ ŠKOLA“ zpracovaný podle RVP ZŠS - I díl
III. Školní vzdělávací program pro vzdělávání žáků s těžkým mentálním postižením a souběžným postižením více vadami„ OTEVŘENÁ ŠKOLA“ zpracovaný podle RVP ZŠS - II díl

IV. Školní vzdělávací program pro základní vzdělávání upravený pro žáky s lehkým mentálním postižením „ OTEVŘENÁ ŠKOLA“
1.2 Předkladatel

Základní škola a Praktická škola, U Trojice 2104, Havlíčkův Brod
Základní údaje o škole:

Adresa: U Trojice 2104, 580 01 Havlíčkův Brod

Ředitel školy: Mgr. Květoslava Kubátová
Koordinátor tvorby ŠVP : Mgr. Eva Kořínková
Telefon: 569 420 974, E - mail: sekretariat@zsutrojice.cz, webové stránky: zsutrojice.cz 
IČO: 708 385 93

Identifikátor zařízení: 600 023 885

1.3 Zřizovatel školy:

Kraj Vysočina
Žižkova 1882/57 
587 33 Jihlava

Telefon odbor školství, mládeže a sportu: 564 602 946

1.4 Platnost dokumentu od: Verze platná od 1. 9. 2019
Mgr. Květoslava Kubátová

ředitelka školy

2. Charakteristika školy

2.1 Úplnost a velikost školy   

Škola se nachází v klidné části Havlíčkova Brodu. Součástí školy jsou základní škola, střední škola a školní družina. Základní škola má dvě části – základní školu speciální a základní školu. Většina tříd základní školy je zřízena pro žáky s lehkým mentálním postižením, dvě třídy pro žáky se závažnými poruchami učení a chování, jedna třída pro žáky s autismem. V základní škole speciální se vzdělávají žáci se středně těžkým, těžkým mentálním postižením a souběžným postižením více vadami. Celkově má základní škola podle počtu žáků 5 až 7 tříd, základní škola speciální 4 – 5 tříd. Počet žáků v základní škole a základní škole speciální pohybuje kolem 70, celkový počet žáků školy kolem 90. Škola je úplná, v základní škole máme 1. – 9. ročník, v základní škole speciální 1. – 10. ročník. Třídy jsou zpravidla složeny z žáků více ročníků.
2.2 Vybavení školy

Školní budova se skládá ze dvou částí (původní budova a nová přístavba) propojených spojovací chodbou. Ve školní budově se nachází 13 tříd, dvě oddělení školní družiny, počítačová učebna, cvičná školní kuchyňka, školní a keramická dílna a vícesmyslová relaxační místnost. 
Ke škole patří velká zahrada, která je využívána v rámci tělesné výchovy, pracovních činností i jiných předmětů. Poskytuje také vhodný prostor pro relaxaci a volnočasové aktivity. Škola nemá vlastní tělocvičnu, k výuce tělesné výchovy slouží kromě zahrady městská hřiště a pronajatá zařízení ve městě. Škola je poměrně snadno dostupná ze zastávek MHD, z autobusového i vlakového nádraží. 

Škola je bezbariérová, k přesunu do patra slouží výtah. Disponuje dostatečným hygienickým zázemím pro žáky včetně žáků imobilních. Ve vestibulu školy jsou umístěny šatny.
Třídy školy jsou vybaveny jednomístnými žákovskými lavicemi, které umožňují libovolné uspořádání dle momentálních potřeb. Ve třídách základní školy speciální a ve třídách prvního stupně základní školy jsou vybudovány relaxační koutky. Všechny třídy školy jsou vybaveny počítači, které slouží k výuce žáků a jsou propojeny internetovou sítí.  

Dle potřeby jsou počítače doplněny dotykovými obrazovkami. Některé třídy jsou vybaveny interaktivní tabulí, které slouží názorné výuce žáků.  Pro třídy, které takto vybaveny nejsou, jsme zakoupili mobilní interaktivní tabuli. Dále je možné využívat notebooky, tablety a čtečky. Pro žáky s těžšími formami postižení slouží čtecí lupa, rehabilitační bazény, polohovatelný rehabilitační stůl a další kompenzační pomůcky. 

Škola je dobře vybavená běžnými učebnicemi pro dané vzdělávací programy a učebními pomůckami. K přípravě a dalšímu studiu učitelů i žáků slouží učitelská a žákovská knihovna. Literatura, učebnice a učební pomůcky jsou průběžně doplňovány a aktualizovány.    

2.3 Charakteristika pedagogického sboru

Pedagogický sbor školy tvoří učitelé, vychovatelky a asistenti pedagoga. V každé třídě je zpravidla 1 učitel a 1 asistent pedagoga, v některých třídách dva asistenti pedagoga. Převážná většina pedagogického sboru je kvalifikovaná.  Součástí rozvoje školy je podpora dalšího vzdělávání všech pracovníků školy, a to individuálního (dle nabídky vzdělávacích institucí) i vzdělávání celého pedagogického sboru ve škole. Podporujeme také výměnu zkušeností mezi pedagogy ve škole i jinými školami nebo školskými zařízeními.
2.4 Dlouhodobé projekty, mezinárodní spolupráce

Škola realizuje projekty MŠMT (tzv. šablony). V rámci těchto projektů realizujeme např. doučování, zájmové útvary, výměnu zkušeností pedagogů ve škole a s jinými školami. 

Škola je také dlouhodobě zapojena do projektu Ovoce a zelenina do škol. Jedná se o celoroční projekt Evropské Unie pro všechny žáky školy. Cílem tohoto projektu je přispět k trvalému zvýšení spotřeby ovoce a zeleniny, vytvořit zdravé stravovací návyky ve výživě dětí a bojovat proti epidemii dětské obezity. Žákům jsou zdarma dodávány dotované produkty ve formě čerstvého ovoce a zeleniny. 
V rámci mediální výchovy se zapojujeme do Týdnů mediální výchovy. Část pedagogů se věnuje formám mezinárodní spolupráce v rámci platformy e-Twinning, za čež získali četná ocenění. 
2.5 Spolupráce s rodiči a jinými subjekty

Rodiče žáků jsou o dění ve škole pravidelně informováni a to hned několika způsoby:

- prostřednictvím záznamníčků, žákovských knížek, notýsků jsou informování 

  o výsledcích výuky, o zadávání domácí přípravy, o kulturních a společenských 

  akcích probíhajících v rámci výuky i o mimoškolních akcích nabízených 

  školou

- pravidelně se konají společné schůzky rodičů s vedením školy (informace o chodu školy), na ně navazují schůzky s třídními učiteli

- vždy na začátku školního roku probíhá setkán žáků, rodičů a pedagogů ve vestibulu školy, rodiče obdrží informační brožuru obsahující souhrnné informace o následujícím školním roce a výňatek důležitých pasáží ze školního řádu 

- pro rodiče vycházejících žáků jsou připraveny individuální konzultace s výchovným poradcem

- aktuální informace o škole jsou zveřejňovány na webových stránkách a sociální síti facebook,
- případné výchovné problémy mohou rodiče konzultovat dle potřeby s výchovným poradcem, metodikem minimální prevence i vedením školy.
K nejvýznamnějším partnerům školy patří zřizovatel a město Havlíčkův Brod. Důležitá jsou i školská poradenská zařízení, bez jejichž podkladů nelze žáky do naší školy zařadit. 

Významná je spolupráce Českým červeným křížem, s městskou i státní policií, pracovníky OSPOD či probační a mediační služby. S profesní orientací našich žáků nám pomáhá Úřad práce Havlíčkův Brod. V rámci dalšího uplatnění našich žáků spolupracujeme se středními školami, které nabízejí vzdělávání v učebních oborech. Spolupracujeme rovněž se školami podobného zaměření a organizacemi, kde by mohli najít uplatnění naši absolventi. 
Úzká spolupráce je navázána s Psychiatrickou léčebnou Havlíčkův Brod a dalšími odbornými lékaři, se kterými konzultujeme projevy žáků a jejich vzdělávací možnosti. 

Výtvory našich žáků jsou prezentovány na různých výstavách ve městě a okolí.  

Spolupráce s jinými subjekty probíhá i díky vystoupením Školní kapely Jitro.  Jde o hudební uskupení pedagogů a žáků naší školy. Jejich vystoupení je žádaným zpestřením akcí pořádaných ve městě Havlíčkův Brod i okolí. Pravidelně vystupuje také na školních akcích a v domovech pro seniory.
3. Charakteristika školního vzdělávacího programu

3.1 Zaměření školy

Naše škola je určena žákům se speciálními vzdělávacími potřebami dle paragrafu 16 odst. 9 školského zákona č. 561/2004 Sb., ve znění pozdějších předpisů.

Poskytujeme základní, střední, zájmové vzdělávání a základy vzdělání v základní škole, základní škole speciální, praktické škole a školní družině. Jsme Otevřená škola – škola otevřená všem žákům, kteří mají speciální vzdělávací potřeby, škola otevřená novým metodám, způsobům práce, které podpoří všestranný rozvoj žáků. V základní škole vzděláváme žáky podle čtyř vzdělávacích programů:
I. Školní vzdělávací program pro základní vzdělávání „ OTEVŘENÁ ŠKOLA“ zpracovaný podle RVP ZV

II. Školní vzdělávací program pro vzdělávání žáků se středně těžkým mentálním postižením „ OTEVŘENÁ ŠKOLA“ zpracovaný podle RVP ZŠS - I díl

III. Školní vzdělávací program pro vzdělávání žáků s těžkým mentálním postižením a souběžným postižením více vadami„ OTEVŘENÁ ŠKOLA“ zpracovaný podle RVP ZŠS - II díl 

IV. Školní vzdělávací program pro základní vzdělávání upravený pro žáky s lehkým mentálním postižením „ OTEVŘENÁ ŠKOLA“ – tento program je dobíhající, jeho platnost končí školním rokem 2019/2020, kdy se podle něj budou vzdělávat žáci s lehkým mentálním postižením v 9. ročníku.

Kapitoly společné po všechny školní vzdělávací programy jsou zpracovány v úvodní části, kapitoly klíčové kompetence, začlenění průřezových témat, učební plán, poznámky k učebnímu plánu, učební osnovy a kritéria hodnocení žáků jsou zpracovány v samostatných přílohách - částech I., II., III. a IV. příslušejících jednotlivým školním vzdělávacím programům.

3.2 Výchovné a vzdělávací strategie
Výchovné a vzdělávací strategie představují společně uplatňované postupy, metody a formy práce, příležitosti a aktivity, které vedou k utváření a rozvíjení klíčových kompetencí. Představují souhrn vědomostí, dovedností, schopností, postojů a hodnot důležitých pro osobní rozvoj a uplatnění žáků ve společnosti. Smyslem a cílem vzdělávání je vybavení žáků souborem klíčových kompetencí na takové úrovni, která je pro ně dosažitelná a umožní jim efektivně a odpovídajícím způsobem jednat v různých situacích. Úroveň klíčových kompetencí, kterou žáci dosáhnou na konci základního vzdělání, není konečná, ale tvoří základ pro celoživotní učení, pro úspěšný vstup do života a do pracovního procesu. 
Klíčové kompetence 
Klíčové kompetence jsou rozpracovány pro jednotlivá ŠVP v přílohách část I., část II, část III a část IV.

3.3 Zabezpečení výuky žáků se speciálními vzdělávacími potřebami
Vzděláváme žáky s lehkým, středně těžkým a těžkým mentálním postižením, žáky s autismem, kombinovanými vadami i se závažnějšími poruchami učení a chování, ve stupních podpory 2 – 5. Žáci jsou do školy zařazováni na základě doporučení školských poradenských zařízení a žádosti zákonného zástupce kde jsou specifikována podpůrná opatření, která pak ve  škole využíváme. 
Při práci s jednotlivými žáky se zaměřujeme na jejich individuální potřeby, snažíme se co nejvíce rozvinout jejich schopnosti, praktické dovednosti a co nejlépe je tak připravit pro další život a vzdělávání.
V případě podpůrného opatření spočívajícího v úpravě očekávaných výstupů pro žáky s lehkým mentálním postižením od třetího stupně podpory, bude pro tvorbu individuálních vzdělávacích plánů využívána minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných výstupů. Minimální doporučená úroveň, která je stanovena v RVP ZV pro 3., 5. a 9. ročník, 

Výjimečně vzděláváme i žáky ve stupni podpory 1, po které pak sestavuje třídní učitel nebo učitel konkrétního vyučovacího předmětu za pomoci výchovného poradce plán pedagogické podpory. Plán pedagogické podpory má písemnou podobu. 

Zabezpečení výuky žáků s kombinací postižení
U žáků s kombinovaným postižením (mentálním postižením a dalším zdravotním postižením – tělesným, zrakovým, sluchovým, těžkými vadami řeči a autismem) je třeba uplatňovat při vzdělávání speciálně pedagogické postupy a alternativní metody výuky. Tyto metody nacházejí uplatnění zejména při rozvíjení rozumových schopností, orientačních dovedností, zlepšování sociální komunikace, sebeobsluhy a dalších dovedností potřebných k úspěšné integraci do společnosti. 

Při vzdělávání žáků s kombinací postižení uplatňujeme zdravotní hlediska a respektujeme individualitu a potřeby žáka, umožňujeme při vzdělávání využívání všech podpůrných opatření, uplatňujeme princip diferenciace a individualizace vzdělávacího procesu při organizaci činností, při stanovování obsahu, forem i metod výuky. Zohledňujeme druh, stupeň a míru postižení při hodnocení výsledků vzdělávání, odstraňujeme architektonické bariéry a provádíme potřebné úpravy školního prostředí. Důraz klademe na spolupráci se zákonnými zástupci žáka. Ve třídách působí asistenti pedagoga.
Zařazení předmětů speciálně pedagogické péče
Předměty speciálně pedagogické péče nevyučujeme jako samostatný předmět, ale dle potřeb žáků integrujeme do vzdělávacích obsahů jednotlivých předmětů, případně nabízíme jako kroužek nebo nepovinný předmět.

•
řečová výchova,

•
rozvoj grafomotorických dovedností,

•
rozvoj vizuálně percepčních dovedností,

•
zdravotní tělesná výchova,

•
nácvik sociální komunikace, 

•
zraková stimulace,

•
bazální stimulace u žáků s mentálním postižením,

•
práce s optickými pomůckami,

•
logopedická péče,

•
rozvíjení sluchového vnímání,

•
odezírání, rozumění mluvené řeči a její produkci a českému znakovému jazyku,

•
zvládnutí českého znakového jazyka,

•
prostorová orientace,

•
prostředky alternativní a augmentativní komunikace,

•
samostatný pohyb zrakově postižených,

•
práce s optickými pomůckami,

•
Braillovo písmo,

•
bazální stimulace u žáků s kombinovanými vadami,

•
rozvoj zbytkového sluchového a zrakového vnímání,

•
další oblasti případně vychází z konkrétních obtíží žáka.

3.4 Zabezpečení výuky žáků mimořádně nadaných

Žáci mimořádně nadaní naši školu nenavštěvují. Pokud by takový žák do naší školy byl doporučen, pak by se jednalo o kombinaci s jinou diagnózou (např. Aspergerův syndrom). I v těchto případech bychom vycházeli z doporučení školských poradenských zařízení.
Při práci s jednotlivými žáky se zaměřujeme na jejich individuální potřeby, snažíme se co nejvíce rozvinout jejich schopnosti, talent a dílčí nadání.
3.4 Začlenění průřezových témat
Průřezová témata zahrnují ve vzdělávacím programu okruhy aktuálních problémů současného světa a jsou nedílnou součástí vzdělávání. Tematické okruhy průřezových témat procházejí napříč vzdělávacími oblastmi a umožňují propojení vzdělávacích oborů. Abychom této možnosti využili co možná nejlépe, nevytváříme pro průřezová témata samostatné vyučovací předměty, ale integrujeme je do jiných vyučovacích předmětů. 

Pro lepší orientaci uvádíme ještě přehled všech průřezových témat a jejich tematických okruhů pro jednotlivá ŠVP v přílohách část I., část II, část III a část IV.
4. Učební plán  
Učební plány (podkapitoly 4.1Tabulace učebního plánu a 4.2 Poznámky k učebnímu plánu) pro jednotlivá ŠVP jsou v přílohách část I., část II, část III a část IV.
5. Učební osnovy
Učební osnovy pro jednotlivá ŠVP jsou v přílohách část I., část II, část III a část IV.

6. Hodnocení žáků a autoevaluace  školy

Hodnocení žáků a autoevaluace školy jsou nedílnou součástí výchovně vzdělávacího procesu.

Hodnocení žáků je běžnou činností, kterou učitel vykonává průběžně po celý školní rok. 

Autoevaluace školy je systematická činnost zaměřená na sebehodnocení školy. Provádí ji všichni účastníci vzdělávacího procesu - vedení školy, učitelé, žáci a jejich rodiče. 

Cílem hodnocení žáků je poskytnout žákovi zpětnou vazbu - informace o tom, jak zvládnul dané učivo, jak dovede využít své znalosti, v čem se zlepšil, případně v čem ještě chybuje. Hodnocení by mělo být vždy pro žáka motivující, je důležité při něm uplatňovat přiměřenou náročnost a pedagogický takt. Při hodnocení používáme klasifikaci, slovní hodnocení, hodnocení pomocí symbolů, hodnocení metodou rozhovoru – v komunikativních kroužcích. Hodnocení výsledků práce žáků probíhá podle Pravidel hodnocení vzdělávání žáků, která jsou součástí dokumentace školy.
6. 1 Pravidla pro hodnocení žáků

Zásady při klasifikaci a hodnocení chování

1. Při hodnocení jsou výsledky vzdělávání žáka školou hodnoceny tak, aby byla zřejmá úroveň vzdělání žáka, které dosáhl zejména vzhledem k očekávaným výstupům formulovaným v učebních osnovách jednotlivých předmětů školního vzdělávacího programu, k jeho vzdělávacím a osobnostním předpokladům a k věku žáka. Klasifikace zahrnuje ohodnocení píle žáka a jeho přístupu ke vzdělávání i v souvislostech, které ovlivňují jeho výkon.

2. Hodnocení průběhu a výsledků vzdělávání a chování žáka musí být jednoznačné, srovnatelné s předem stanovenými kritérii, věcné, srozumitelné a všestranné.

3. Pro klasifikaci platí obecná zásada, že vždy hodnotíme to, co žák zná a ne to, co nezná.

4. Při hodnocení, průběžné i celkové klasifikaci uplatňuje pedagog přiměřenou náročnost a pedagogický takt vůči žákovi.

5. Při celkové klasifikaci přihlíží pedagog k věkovým zvláštnostem žáka k tomu, že žák mohl v průběhu klasifikačního období zakolísat v učebních výkonech vzhledem k určité indispozici (dlouhodobá nemoc, změny v rodinných poměrech apod).

6. Při klasifikaci a hodnocení zohledňuje pedagog druh a stupeň postižení, zdravotní stav, individuální a věkové zvláštnosti žáka a přihlíží ke kvalitě jeho výchovného prostředí.

7. Při určování stupně prospěchu v jednotlivých předmětech na konci klasifikačního období se hodnotí kvalita práce a učební výsledky, jichž žák dosáhl za celé klasifikační období. Stupeň prospěchu se neurčuje na základě průměru z klasifikace za příslušné období (může být jedním z vodítek). 

Základní kritéria hodnocení

- zvládnutí očekávaných výstupů jednotlivých vyučovacích předmětů v rámci individuálních možností žáka. Vždy je nutné přihlížet ke všem případným dalším postižením žáka.

- zlepšování úrovně komunikačních dovedností

- schopnost řešit problémové situace

- míra zodpovědnosti, kterou žák pociťuje

Příklady forem ověřování vědomostí a dovedností žáků

- komunikační cvičení 

- práce s texty

- testy, písemné zkoušení, diktáty, doplňovací cvičení

- samostatné aktivity a domácí úkoly

- písemné práce a zpracování prací k danému tématu (na 2. stupni)

- křížovky, hádanky

- výroba modelů, samostatných výrobků  Pv

- skupinové práce

- výtvarné a grafické práce

Slovní hodnocení žáků

Slovní hodnocení se používá v základní škole u žáků, které nelze hodnotit klasickým způsobem. V základní škole speciální se hodnotí všichni žáci slovně.
Sebehodnocení

Žáci jsou k sebehodnocení a sebekontrole vedeni již od 1. ročníku, s chybou nebo nedostatkem se učí dále pracovat. Dle možností se sebehodnocení provádí formou symbolů a komunikativních kroužků. U starších žáků probíhá sebehodnocení v rámci jednotlivých vyučovacích předmětů průběžně ústně a písemně.

6. 2 Autoevaluace školy
 Základním cílem autoevaluace je hodnocení výsledků výchovy a vzdělávání v širších souvislostech, kterých škola dosáhla za určité období.   Hodnocení práce školy za příslušný školní rok je obsahem výroční zprávy o činnosti školy. 

Primární je zmapovat aktuální stav, zjistit silné a slabé stránky (realizace pomocí SWOT analýzy, dotazníků pro rodiče, žáky i pedagogy). V rámci procesu autoevaluace škola získává celou řadu podnětů, informací, zpětných vazeb od rodičů, částečně i od žáků dle jejich možností. Některé procesy a oblasti jsou hodnoceny průběžně, jiné v ročních či víceletých intervalech. Dané podklady škola analyzuje a využívá k vyhodnocování jednotlivých oblastí fungování školy. Na základě tohoto procesu lze mnohem lépe vnímat a uvědomovat si žádoucí změny, které by mohly přispět ke zvýšení efektivity činnosti školy.

